

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO XX

AÑO XXXIII

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts. Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.331

SUSCRIPCION Capital, un mes..... Ptas. 2'00  
Fuera trimestre..... 6'00  
Portugal..... 10'00  
Pagado República Argentina... 40'00  
anticipado  
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Viernes 4 de Septiembre de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55  
Apartado número 13 Teléfono número 57

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 ceros. Ptas. 0'40  
Tercera " 13 " " 0'35  
Reclamos y Gacetas... " 0'50  
Primera plana..... " 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

PASANDO EL RATO

## LA CELDA NUMERO 13

Han dicho los periódicos que al ingresar en Prisiones militares los generales detenidos a disposición de la Comisión de Responsabilidades Cavalcanti, Berenguer y Jordana rechazaron la celda número 13 que no quisieron ocupar. Esta actitud tardía ante el fatídico número, no deja de ser disculpable, dado nuestro temperamento meridional. El 13 de septiembre de 1923, Primo de Rivera dió el golpe de Estado y creemos que fué a las 13 de aquel día, de un año que como puede verse empieza en 1 y termina en 3. Con 13 letras está formado el apellido Primo de Rivera. Y don Alfonso era el décimo tercero monarca de tal nombre. Son muchas coincidencias alrededor de ese número para que todas aquellas personas que desde el 13 de septiembre sirvieron el interés de Alfonso XIII, no estén un poco escamadas de su "jettatura", de la del numerito y de la del ex-monarca.

Y puestos a agotar el tema, no dejaremos de decir que en el año 1930, cuyas cifras suman 13, cayó Primo de Rivera, después de haberle aguantado el país siete años cuatro meses y 13 días. Es en lo único que el trece no se portó como acostumbra, es decir, que nos empezó a redimir a los siete años y pico, ya que los trece años de Dictadura no los hubieran aguantado más que trece personas en número redondo y fijo en cada pueblo. Por lo que hace a Zamora todos las conocemos: diez de la Unión Patriótica con enches oficiales y tres del Somatén con carabina y armas al hombro y a quienes sorprendió cerca de Babia, pero en Jauja, la caída del Dictador. ¡Lástima de trece años!

Nosotros, cuando el trece de septiembre de 1923, recibimos a las trece de aquel día noticias del golpe de Estado—felónia que como puede contar el lector se dice con trece letras—que había preparado Primo de Rivera con don Alfonso XIII, tuvimos nuestros presentimientos alrededor de tanto trece. De aquí que no nos sorprenda nada esa historia de la celda número 13 de las Prisiones militares reiterada y sistemáticamente rechazada, suponemos que con razón, por personas que deben conocer la sombra fatídica del número.

La celda número trece de Prisiones militares, limpia, aseada y decorosa, con un pequeño gabinete con armario de luna, dos butacones, con retrete y lavabo, espera un huésped digno y que no sea supersticioso. Y lo espera—¡Oh, la tragedia de la celda número 13!—bien inútilmente por cierto, ya que el único que la ocuparía sin preocupación partió de España para el destierro desprecupadamente, sin conceder importancia a esas bagatelas vulgares de la superstición del 13 y ello toda vez que para don Alfonso el republicano de los Saltos del Duero, es más trágica y fatídica la fecha del 14, que es precisamente el número simpático para los españoles de 1931

Luis CALAMITA

MADRID DIA POR DIA

## EL PAJARO HERIDO

Volar alto. Magnífica aspiración de mujer. Alas anchas y corazón ancho. Cielo abierto e ilusiones abiertas a ese cielo Anhecho de espacio, que es anhelo de libertad. Buen ejemplo para los hombres el ejemplo de esta mujer.

Ella—corazón de pájaro—se llama Elisa Prieto, pero para el aeródromo de Cuatro Vientos es "Miss Aviación". Pues bien, el pájaro se ha roto y la mujer por poco si se rompe también. Pero Dios quiso que no se rompiera. Se hirió únicamente. Sangrará el cuerpo, se habrá roto el pájaro, pero el corazón está salvado. ¡Qué alto volará el corazón, por el cielo verde de la esperanza!

¿Cómo fué? ¡Ah! "Miss Aviación", tiene un novio. No se puede volar alto sin amar. Tópico de alas de amor. Y en las alas se abandonó la mujercita enamorada del amor y de los espacios. Pero de repente el pájaro perdió velocidad y fué a estrellarse contra un paredón, quedándose inercitado y suspendido a veinte metros de altura con grave riesgo de sus tripulantes, quienes consiguieron ser salvados después de complicadas maniobras y múltiples esfuerzos. El piloto y la pasajera heridos. El, leve. Ella de más importancia; pero no grave. Y el ancho azul triste, sin su pájaro roto. Por que este pájaro llevaba en su corazón a una mujer...

Y la mujer sonríe desde el lecho. Estamos ante una fotografía. Esto quiere decir que la muchacha está contenta por haber quedado suspen-

did a veinte metros de altura del suelo. Lo que significa que su espíritu no puede estrellarse contra la tierra redonda de los peatones de la ilusión y de la vida. La tierra es redonda. Gran bola del mundo. Gran mentira que echaron a rodar por el caos...

Volar alto, magnífico anhelo. Y no estrellarse nunca. Morir si es preciso despegados del suelo. A vein te metros por lo menos de distancia de estas y de las otras gentes de la tierra. Gentes que a vista de pájaro, se descubren en sus verdaderos tamaños. Hormigas de pasión y de concupiscencia. ¡Qué bonito morir sobre ellos! Pasar del azul al subterráneo. De la amplitud a la gusanada. Nada importan los gusanos si mientras viven, se consigue librar de gusanos el corazón

Madrid ha pasado sobre este suceso para buscar las enmiendas de los votos particulares de la Constitución y sobre los votos particulares para quedarnos con el suceso. Simbólico suceso de altura Ejemplo de mujer. Ejemplo de espacio. De diáfandia, de transparencia. A pesar del tiro en el ala de la fatalidad. Caer sin llegar a caer. Curar para volver a elevarse. Ancho campo el azul, con aquellos arbolitos blancos de nubes. Bosque de ilusión. Anhelo de algodón en rama. Rebaño de tormentas. Telones de iris resplandecientes. ¡Nubes... Nubes! Panorama de sueño. ¡Qué bonito el saltar por encima y no caer nunca, ni aun con el pájaro herido!

Joaquín Romero-Marchent

(POR TELEFONO)

## El debate constitucional y el Sr. Besteiro

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, dió a los periodistas que habían fracasado sus afirmaciones en los que se refería a la terminación del debate constitucional en la presente semana. Esta tarde siguió diciendo el señor Besteiro, hablarán

en el Parlamento los diputados señores Rosi, Compagny y Ortega y Gasset. Dió que se había visto obligado a suspender el debate porque después del discurso de don Fernando de los Ríos, nadie se había atrevido a hablar.

IMPRESION POLITICA

## El tránsito

Ayer Alejandro Lerroux; hoy Marcelino Domingo. Los escenarios, aunque distintos, han sido vestidos por el mismo decorado. El ministro de Estado hizo de Valladolid su tribuna; el ministro de Instrucción pública la hizo de Tarragona. Ambos gobernantes han coincidido en ver el futuro como la obra de este momento de elaboración, momento de tránsito. Ambos coinciden en apreciaciones extremas: una de ellas el orden. Diríase que nunca como ahora cuadraría mejor recordar al autor de la "Suma" para decir: "no existen diálogos. Los diálogos son monólogos paralelos". En estos dos discursos, monólogos paralelos, la ley geométrica se quiebra en algunos parlamentos y de las paralelas se hallan.

Quizá, en el discurso del místico de Tortosa, nada más interesante que el introito: "una autocracia requiere de un nombre y una oligarquía de varios aunque pocos; sin la opinión o contra la opinión basta a la autocracia, para sostenerse o gobernar el hombre existe".

Y preguntamos nosotros: ¿la autocracia o la oligarquía, son formas de Gobierno que riman con la actuación de quien ostenta el poder ejecutivo en España?

Ciertamente, descartemos la autocracia. En el Gobierno Provisional no se destaca el hombre absolutista. Pero... ¿y la oligarquía?

La buena Prensa, los beatíficos colegas, no se andan remisos en afirmarlo. "Creíamos, ha dicho uno ha pocos días, que la República sería el advenimiento de la política democrática, y que tendría su exponente en el Comité revolucionario trocado, en virtud de las elecciones, en poder ejecutivo. Pero el Gobierno, aquel Comité es el cónclave de unos pocos que ordenan, hacen y deshacen, no en consecuencia con la aspiración del pueblo; ni siquiera con la ausencia del Parlamento."

Oligarquía, en efecto es el Gobierno de unos pocos. Pero estos pocos—los hombres del Gobierno—no son ni podrían ser, aunque lo pretendieran, oligarcas. Para ello fuera preciso el consentimiento de los partidos políticos donde militan.

Digase, y se dirá con razón, que el momento es de tránsito; que, como el de Alemania, es un momento democrático en el que se están elaborando adecuados instrumentos de Gobierno. Pero no se diga que esta transición es imposición política de nuestros ministros.

Importa más decir e insistir a estos hombres que su preocupación debe ser la de evitar el drama, el drama de Alemania, muy difícil de dulcificar ahora por no haber constituido a tiempo aquellos adecuados instrumentos de gobierno.

En suma, recordar al Gobierno Provisional lo que el Ministro de Instrucción pública acaba de decir en Tarragona.

A. Muñoz Sanz

## Varias noticias

La Comisión de actas de la Cámara, ha dispuesto abrir un plazo de ocho días para impugnar la validez de la segunda elección de la provincia de Lugo.

DON GALO PONTE SALE DE LA CARCEL

Anoche a las ocho y media, salió de la cárcel Modelo el ex ministro de la Dictadura, don Galo Ponte. Fué recibido por sus familiares con la natural emoción.

## MAS DETENIDOS

Han sido detenidos en Madrid, e ingresados en Prisiones Militares, el almirante señor García de los Reyes y el general Ardanz.

Sánchez Ortiz

POR TELEFONO

## Un detenido

ANGEL PESTAÑA ES DETENIDO EN BARCELONA

Barcelona.—Con motivo de la huelga general, todos los servicios están parados. El público se ha echado a la calle, habiéndose producido algunos choques en los que se cruzaron varios disparos, sin que hubiera heridos. Únicamente en la calle de Poniente resultó un hombre herido.

Barcelona ofrece un triste aspecto, especialmente en aquellas calles que se alumbran con gas por estar parado este servicio.

La policía practicó esta mañana varias detenciones en la vía Layetana. Entre los detenidos figura el conocido sindicalista Angel Pestaña, que fué conducido a la jefatura de policía donde prestó declaración y luego fué trasladado al Gobierno civil, habiendo quedado en calidad de detenido.

A las siete de la tarde de ayer se reunieron las autoridades de Barcelona para estudiar la situación que la huelga ha creado. En la capital no se publica ningún periódico

CARTA DE BUENOS AIRES

## LA ARGENTINA SE EMPOBRECE

La Pampa se empobrece. La Argentina se doblega a la producción de las hectáreas rusas. Los Estados Unidos de Stalin hacen llegar hasta aquí, como hasta el resto del mundo, su imperativo acento en posición comercial.

La cosecha de cereales, se presenta con caracteres que invitan a un reflexivo estudio del remedio del Agro. La siembra se hizo con ahorro usurario del grano. Los surcos de algunas sementeras recogieron un voleo inferior, pero no mucho, a un 45 por 100 en relación al voleo de años anteriores. Unase a esto el dato de que las hectáreas no utilizadas por el campesino se aproximan a 550.000 y la visión del mercado triguero en este año, aterra.

La misma relación entre la pasada siembra y las anteriores, existirá entre las cosechas últimas y la recolección por venir. La exportación por otra parte, también disminuida, preve otra merma considerable en los ingresos.

Argentina sufre la crisis mundial con tanta o más intensidad que las naciones más castigadas

El Gobierno ha de verse obligado a conseguir créditos. Los bancos nos parecen rebachos a una intervención afirmativa. Las Compañías de seguros más poderosas, brindan también por otra parte su colaboración; el número de éstas cuyo saneamiento no es sospechoso, pasa de cincuenta.

Los créditos pueden conseguirse pues, en cantidad suficiente para acometer una acción subsidiaria que alivie a los campesinos más dañados, no en la cosecha, que se supone excelente, sino en la cuantía del valor de esa producción que no le rendirá lo bastante para atender el cultivo de sus regadíos y secanos con la largueza y el cuidado que la tierra reclama.

A esta necesidad de alcanzar créditos de la Banca Nacional para remediar la pobreza productiva de las sementeras, únase la de conseguir una ayuda para poder reembolsar los cincuenta millones de dólares del préstamo hecho por los Estados Unidos.

No faltarán ambas ayudas. Más en tanto, la Argentina se empobrece. Y no porque sea posible inhibirse del conflicto de crisis económica, que esto, en la parte que le toca, habría de sufrirla de todos modos.

La Argentina se empobrece más de lo que debiera porque el Gobierno de Uriburu, como todo Gobierno dictatorial, solo tiene aptitudes de guerrillero contra los mismos nacionales, pero no espíritu comercial o administrativo.

Arturo A. Sierra

POLITICA NORTEÑA

## Las provincias vascongadas y Navarra

No se han distinguido en los tiempos de la historia por su sumisión al Gobierno central hispano estas cuatro provincias de frondas selváticas en sus serranías, de literal bañado por las bravías ondas del cantábrico. Los descendientes de la raza vasca fueron siempre reacios al dominio español. Sin recurrir a tiempos pretéritos, puede afirmarse que en estas provincias se meció la cuna del carlismo en sus dos gestas del pasado siglo. El carácter de los habitantes propende al sistema de privilegios en todos los órdenes de la vida, pues encastillados en las remembranzas, de antiguos reinos y señoríos, propugnan las cuatro provincias por reivindicación foral y esto no deja de constituir una seria amenaza a los sentimientos igualitarios y de nivelación social de nuestros días. Es que en las costumbres de Gorbea, del Hernio, de Izarra, no se aventaron las cenizas de la guerra, el año 1876, ni fué derogado el lema de "Dios, Patria y Rey" en las aldeas de Navarra y de Alava, ni en las poblaciones y caseríos de Vizcaya y Guipúzcoa; conservándose las raíces tradicionalistas en seminarios y conventos, retoñaron con la política dictatorial inclinada a las derechas y ahora con las auras republicanas bermejean agitados con el vendabal de la libertad

La Sociedad de Estudios Vascos, entidad cultural y patriota, elaboró un proyecto de Estatuto, determinando en el concepto jurídico la integración de un Estado vasco con las cuatro provincias, atemperándose en gran parte de su formulado a un régimen federativo dentro de la unidad nacional española. El Estatuto fué en general bien recibido por la opinión fuerista de la región, prueba de ello, que sin la adición de las enmiendas de carácter religioso posteriores, fué aceptado por casi todos los Ayuntamientos de Vasconia. En Navarra se le dió el título de Estatuto vasco-navarro.

Los alcaldes propulsores de este formulado de régimen autonómico invitaron para la aprobación del Estatuto a todos los Ayuntamientos de la región a la Asamblea que se celebró en Estella, en la cual, a las bases determinadas con precisión por la Sociedad de Estudios Vascos, se agregaron varias enmiendas relativas al estado eclesiástico, asentando, entre otras cosas, que el Estado Vasco asumiría la facultad del trato directo con el Vaticano en lo relativo al Concordato, órdenes religiosas, etc., debiendo el Gobierno central hacer dejación de sus derechos en estas competencias. Estas enmiendas de Estella son causa de intrincados apasionamientos entre los elementos políticos del país, sostenidos fanáticamente en pueblos y aldeas con intransigencia hermética; ante ellas se ha tomado la unión regional que supone el Estatuto o constitución del Estado Vasco como accesorio. Esta es la guerra civil de ideas, latente actualmente en este país, notándose en Navarra las diferencias más hondas. Efectivamente, un distrito completo de la provincia, que comprende los pueblos nutridos de vecindario sitios en las márgenes que recorre como plateada cinta el caudaloso río Ebro, se ha declarado eminentemente republicano, sustrayéndose a las tendencias reaccionarias de la montaña. La disconformidad que existe en Navarra es manifiesta. En la Asamblea de Ayuntamientos que días pasados tuvo lugar en la Diputación de esta provincia, obtuvo el Estatuto Vasco más de trescientos mil votos, es decir, casi la totalidad de los Ayuntamientos, mas en la votación subsiguiente por si se adoptaba con las enmiendas o sin ellas, hubo en pro unos ciento setenta mil y en contra unos ciento cuarenta mil.

La guerra está latente, pero es guerra de ideas, reaccionarias y progresivas, es lucha de idealismos que en ocasiones da origen a que se exhiban los puños o menudeen los palos. Los contingentes nacionalistas y tradicionalistas son numerosos, así es que las proclamas dirigidas por sus "líders" en los periódicos clausurados por orden gubernativa son impulsivas y efectistas. Conocemos a fondo el ideario de estos periódicos y sabemos que su publicación se reanuda en breve.

La guerra en el camp, la guerra civil, opinamos que asusta al país vasco, considerándola irrealizable, no sólo por ser de todos conocida la eficiencia de los ejércitos modernamente organizados sino porque la divergencia de ideas existente hasta en los pueblos más pequeños, es causa eficaz para que mutuamente se ejerza entre los individuos de distinto y opuesto sentir político una vigilancia continua.

Es natural que todo cambio de régimen tenga como consecuencia la exaltación de los sentimientos políticos, siendo de desear a los gobernantes, tacto delicado y normas saludables que aplaquen los entusiasmos e impulsos de los ciudadanos.

Miguel ANCIL GALARZA

Pamplona, septiembre de 1931.

EL SEÑOR

## Don Francisco Sánchez Gómez

CAPITAN DE CARABINEROS

Caballero de la Cruz de San Hermenegildo y otras condecoraciones.

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY,

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña María de los Dolores Lozano; hijos, don Bernardino, don Rosario, don José, don Engracia y doña María de los Dolores; hijos políticos, don Dolores Bergé, doña Mercedes de Castro y don Braulio Hernández; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible desgracia, y les ruegan asistan a la Misa de Entierro que tendrá lugar mañana, a las nueve, en la Iglesia de San Vicente Mártir y a continuación la conducción del cadáver al Camposanto, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Casa mortuoria: San Andrés 44, ent: escuela.

**PARALELISMOS**

Nuevamente la población civil se ha puesto en pie de guerra contra la guerra de este ejército tiránico y asalariado del general Carmona. La voz de la fusilería y el tableteo de las ametralladoras han formado coro en esta población que ya empieza a acostumbrarse al ritmo siniestro de los tiros. El caso portugués puede servir de ejemplo en la historia de las Dictaduras. Podemos asegurar, que toda la población civil lusitana, el chico y el grande, la mujer y el hombre, el viejo y el niño; todos coinciden en sus odios contra este sistema gubernamental del espaldón y de la tiranía. Ciertamente traer una República, pasando por encima de un rey feble para dar su presidencia a un generalote tozudo y bárbaro, no se comprende en el siglo XX. No nos cansáremos de repetirlo y mucho menos hoy que con templamos a Lisboa invadida por su propio ejército frente a la población civil.

¿Ha fracasado la revolución? Nos otros creemos que el espíritu revolucionario vive y crece y se ensancha en el pueblo. También en España fracasó la intentona de Galán y García Hernández y a los cuatro meses se proclamaba la República democrática. Portugal sigue la paralela de España. No podemos predecir el tiempo, pero sí podemos asegurar que los resultados han de ser los mismos, cuando el pueblo y los soldados del pueblo se unan. Y esto ocurrirá cuando estos soldados, que salieron de la población civil se den cuenta de que no pueden ponerse frente a sus madres, frente a sus hermanos, frente a sus padres. La sugestión de este viejo Carmona no podrá durar mucho tiempo. Si final desolador flota en el ambiente. Su hora está sonada.

Como siempre ocurre en estas intentonas a plazo fijo han existido muchos comprometidos, que como en España, en el momento decisivo se arrepintieron de sus buenos propósitos de libertad contribuyendo con su cobardía al fracaso del movimiento. No es el menos responsable de este fracaso el ex-ministro de la Guerra y coronel del ejército Schiappa D'Azevedo. Perdonemos a los pobres de espíritu y confiemos en que la libertad del pueblo está segura porque el pueblo la pide.

España y Portugal unidas por vínculos de raza ofrecerán bien pronto al mundo, el espejismo de sus líneas paralelas. De su política paralela. De su revolución paralela. De su libertad semejante y de su democracia sinónima. Pero hay que esperar.

Rogelio P. de la Peña

**F. GAMAZO**

**Especialista en enfermedades de la Infancia**  
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
RAMOS CARRION, NUMERO 22

**Para los agricultores**

En el Gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama, expedido por el Director general de Agricultura:

"El Comité de Cerealicultura, La Moncloa, casa de oficios, Madrid, recuerda a los agricultores españoles que tan solo hasta el día 10 del mes de la fecha, admitirá pedidos de semilla de trigo Manitoba, número 1, para importarlo de origen al precio de 61 pesetas, los 100 kilos, sien do el arrastre desde vagón puerto es pañol a cargo de los peticionarios. El trigo se servirá por sacos con pletos de 70 kilogramos."

Por nuestra parte volvemos a recordar a los labradores que el plazo se cumple el día 10.

**¿Capeas? Capeas, si**

Al Ministro de la Gobernación  
Señor Ministro del ramo  
Con el máximo respeto  
Le pide un carbalino  
Que suprima usted el Decreto.  
El que suspende capeas  
En estos pueblos rurales  
Por tener igual derecho  
Que en las grandes capitales.  
Si no tenemos las plazas  
Que reúnan condiciones  
No por eso no han de ser  
Atendidas las razones.  
Aquí todos se divierten  
Sin costar un "perro chico"  
Y en caso de tener plaza  
Solo entrarían los ricos  
Si consideran salvaje  
A la fiesta de los toros  
En el tiempo de "igualdades"  
Así será para todos.  
Espectáculos más feos  
Y del todo repugnantes  
Es ver el sacar las tripas  
A los pobres rocinantes.  
Si es por lo de las desgracias  
Aquí no usamos estroques  
Toreamos desde lejos  
Para que así no nos toquen  
La corrida triste gracia!  
La tenemos ya pagada  
Y si no nos la permiten  
Nos vamos a quedar sin nada  
Enmiende usted de estos versos  
Las razones que usted crea  
Y ordene al señor Lafora  
Que permita la capea.

P. Román Román

Carbajales de Alba, 1 de septiembre de 1931.

**HIPERTENSOS  
NEFRITICOS  
GOTOSOS**

Corconte cierra el 30 de Septiembre

Si desea pasar un buen invierno, lave su sangre y disfrute de una temporada tranquila, comiendo y durmiendo bien; pida urgente habitación al Bañerío:

Apartado 6, REINOSA

Pensiones completas a partir de pesetas 24 en el Palacio Hotel. De pesetas 13 en el Hotel de la Fuente, y de 5 en las Hospederías.

**EL AGUA QUE DA VIDA: CORCONTE**

**LABOR DE PODA**

**Cómo ha reducido el ejército el señor Azaña**

He aquí las reducciones que ha hecho en la escala activa del Ejército el ministro de la Guerra, señor Azaña.

- Tenientes generales, había, 18; hay, ninguno.
- Generales de división, había, 34; hay, 9.
- Generales de brigada, había, 41; hay, 29.
- Coroneles, había, 347; hay 92.
- Tenientes coroneles, había, 1.024; hay, 111.
- Comandantes, había, 3.104; hay, 387.
- Capitanes, había, 4.014; hay 1.436.
- Subalternos, había, 3.588; hay, 2.394.
- Veterinarios, había, 287; hay 121.
- Capellanes, había, 267; hay, 100.

**FRANCISCO VELASCO**

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

**MEDICINA GENERAL  
PIEL-SIFILIS-VENEREO**  
Consulta y Laboratorio  
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

**REPORTAJES PINTOESCOS**  
**El gran invento de un español**

**El problema del salvamento de las tripulaciones de los submarinos sumergidos, resuelto por el capitán de corbeta de nuestra marina, A. Génova**

**LOS NAUFRAGIOS DE LOS SUBMARINOS**

Desde que la navegación submarina fué un hecho, desde que naufragó el primer submarino, se planteó el problema del salvamento de las tripulaciones, que habiendo quedado apesadadas en el interior del barco naufragado, se veían imposibilitados de subir a la superficie y al mismo tiempo sentían la necesidad de salir por faltarles aire para respirar. El ansia, la necesidad del vivir obligó a los naufragos a abandonar el barco, corriendo todos los riesgos que este abandono llevaba consigo. Bien pronto se vió que esta tentativa de salvar la vida no era seguida por el éxito más que en aquellos contados casos en que el submarino estaba sumergido a poca profundidad; dos cosas mataban a los que obligados por el instinto de conservación, emprendían la temeraria empresa de intentar salvar sus vidas; la falta de aire por un lado y los enormes destrozos que sobre su circulación y sobre su aparato respiratorio hacía la presión del agua; estos destrozos se traducían en abundantes hemorragias por la boca y por la nariz, que eran la manifestación del estallido de unas venas que albergaban sangre a presiones que no podían soportar. Como es natural, los técnicos de todos los países del mundo se preocuparon del problema y construyeron aparatos más o menos ingeniosos encaminados todos a resolver la cuestión. El más perfeccionado de estos aparatos consiste en una escafandra pa recida a la de los buzos, la cual lleva adosada una botella metálica que contiene oxígeno para que pueda respirar el que lleva puesta, la escafandra.

**LA CATASTROFE DEL "POSEIDON"**

Bien pronto se vió que estos aparatos que teóricamente eran perfectos, en la práctica dejaban mucho que desear. Hace dos meses naufragó el submarino inglés "Poseidon". Quedó sumergido a una profundidad de 34 metros y aun cuando fué localizado exactamente el sitio en que estaba sumergido, aun cuando en la superficie había un numeroso y complicado tren de salvamento, el barco no pudo ser puesto a flote. Seis de los tripulantes se decidieron a abandonar el barco; dos llegaron con breves trastornos, dos llegaron con gravísimas lesiones, que tal vez hayan causado daños irreparables, y los otros dos al quitarles las escafandras se vió que estaban muertos. La presión del agua los había matado.

**EL APARATO DE GENOVA**

Todos estos inconvenientes están resueltos con el aparato de un modesto oficial de nuestra marina, que si ayer estaba oculto en el oscuro montón del anonimato, mañana su nombre volará con las alas inmateriales de la gloria y la popularidad. Como todos los grandes inventos, como todas las concepciones geniales, lleva en sí hermanadas la sencillez de construcción y la facilidad del manejo; un niño lo puede manejar. El señor Génova pensó que si lo que mataba a los naufragos que intentaban salvarse, eran las formidables presiones del fondo del mar, sustrayendo al naufrago a la acción de estas presiones, quedaba resuelto el problema. Para esto construyó lo que él llama el "envase resistente", capaz de soportar presiones de cien metros de profundidad, por lo menos dentro del cual encerraba al naufrago y de este modo evitaba

que las presiones ejercieran su desastroso efecto. La idea no puede ser más sencilla.

El aparato tiene 1,80 metros de altura por 55 centímetros de diámetro. (Es decir, tiene las dimensiones de un hombre alto y grueso), por su cara inferior lleva un cable de acero que le pone en contacto con el sumergible hundido y adosado a este cable lleva un hilo telefónico que permite comunicar al ocupante de la boya, con el interior del barco, las observaciones que haga durante la ascensión y al llegar a la superficie.

En el interior de la boya va un cuanómetro que indica al naufrago la distancia que se encuentra de la superficie, ya que son sinónimos presión y profundidad.

**VENTAJAS DEL APARATO GENOVA**

No sólo permite el salvamento a cualquier profundidad (se ha probado con resultado satisfactorio hasta los ochenta metros) sino que su especial disposición permite el viaje de regreso, es decir de la superficie hasta el interior del buque sumergido. Por consiguiente en caso de necesidad, pueden bajar hasta el submarino, médicos, medicinas, ingenieros, electricistas, mecánicos, etc., con los elementos necesarios para reparar la avería.

Al llegar la boya a la superficie puede ser auxiliada por una embarcación cualquiera; pero si el submarino ha naufragado en un sitio poco frecuentado, al llegar la boya a la superficie, la persona que la ocupa puede abrirla y arrojar al mar substancias que sirviendo de señales (humos de día, bengalas de noche) atraen la atención desde muchas millas de distancia.

**EL ÚLTIMO TRIPULANTE**

El problema de índole moral más importante que resuelve el aparato Génova, es el del último tripulante. Sabido es que todos los aparatos de salvamento se manejan desde el interior del barco y requieren el concurso de otra persona pues bien en caso de evacuación del barco naufragado el último que se queda—el comandante—está fatalmente condenado a perecer y suele poner fin a sus inquietudes con un trágico pistolazo en la sien. El aparato del señor Génova, también resuelve este inconveniente, y la boya puede ser puesta en marcha "desde dentro", por un ingenioso mecanismo cuyo secreto pertenece al Estado Mayor, y que por consiguiente asegura el salvamento "absolutamente de todos los tripulantes".

José Gutiérrez

**FACUNDO CARRASCAL**

Médico Tocólogo de la Beneficencia  
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina, en Madrid

**Partos y enfermedades de la mujer**  
Consulta de once a una y de cuatro a seis

**Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once**  
REINA, 16. SEGUNDO

**De enseñanza**

**Los exámenes de ingreso y la inscripción de matrícula en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras**

Por la Dirección general de Primera Enseñanza se ha dirigido a los directores de Escuelas Normales un telegrama circular ordenándoles sus pendan temporalmente los exámenes de ingreso y la inscripción de matrículas en los centros respectivos; con esto se dará tiempo a que el Consejo de Instrucción pública estudie la reforma de las Escuelas Normales, implantándose las mismas a partir del próximo curso.

Hay el propósito de que se exija el grado de bachiller para ingreso en las Normales y reducir los estudios en éstas a tres cursos en los que predomine la orientación didáctica, según viene haciéndose en centros similares del Extranjero

Todo lo que sea dar elementos culturales a los futuros maestros de escuela ha de redundar en beneficio de la cultura; por eso es de esperar que la reforma anunciada sea bien recibida, aun a costa de sacrificios, para los que se dediquen a la carrera del Magisterio.

**Instituto**

Ampliación de matrícula.—Teniendo en cuenta las peticiones de los alumnos que cursan el bachillerato solicitando se prorrogue el plazo de matrícula en la actual convocatoria, se ha resuelto ampliar el plazo hasta el día 15 del corriente mes.

**CININESCAS**  
**Lo que es la "Alfombra mágica de Movietone"**

Con este título acaba de editar una serie de películas sonoras la importante firma Fox que llevará el sobrenombre de "Panoramas del mundo".

Pertenece dicha serie al género que pudiéramos denominar cultural y educativo y sus asuntos cortos, como programas de complemento, se desarrollan dentro del ambiente más instructivo que puede mostrarnos la pantalla parlante. Sus títulos dicen ya bastante de lo que encierran estas producciones, tales como "El París del Oriente", "Pájaros del mar", "Noches de París", "Dinamarca", "Diamantes en bruto", etcétera.

Tomamos de "El Faro", revista cinéscopica barcelonesa, las siguientes notas de la cinta "Pájaros del mar".

"La cámara se ha pasado horas y horas pacientemente vigilando a los pájaros del mar y como recompensa ha descubierto el secreto de su vida, con más exactitud que lo hubiera hecho el naturalista más observador.

Para conseguir su objeto, el equipo sonoro de "Alfombra mágica" ha penetrado en los lugares más remotos de la tierra, donde los pájaros del mar, fieles amigos del marino, revolotean sin cesar sobre las aguas desiertas de todos los mares.

Miles de gaviotas giran a través de los aires y se sumergen en las olas. La cámara visita los arrecifes de coral, donde los pelicanos fijan su morada y el cielo se ve obscurecido por una inmensa multitud de bubias, pájaro natural de Alaska.

Lo más interesante de todas estas escenas son los estudios fotográficos de los pingüinos, vistos sobre su Isla famosa, en la costa del sur de África. En este film nos vemos trasladados de un extremo del mundo al otro, revoloteamos como los pájaros mismos sobre islas áridas, cruzamos tempestuosas extensiones de agua, escalamos precipicios, recorremos playas arenosas y finalmente obtenemos una interesantísima información sobre este sector de la vida animal."

Este aspecto del cinematógrafo, hasta ahora poco extendido, será un nuevo éxito que señalar para los estudios de la Fox.

**JOSE GARCIA FRAGA MEDICO**

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago  
**Medicina General**  
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños  
Consulta diaria Zamora  
San Andrés, 39 y 41

**Crónica mercantil**

Barcelona, 3  
Lso negocios del trigo no acusan variación.

Valladolid, 3  
La escasa animación de estos días en el mercado de Barcelona ha repercutido en las plazas de Castilla, que también se retraen de hacer ajustes, flojeando los precios ante la abundancia de ofertas de trigo nuevo que se registra por todas las provincias castellanas, y de otras regiones.

Son estos los momentos en que el labrador pequeño se desprende del trigo para poder efectuar sus pagos y de ahí la flojedad de las cotizaciones.

Pero esto durará poco, pues si el temporal lluvioso que se inicia, resolviera la cuestión de sementera, el labrador se ocuparía de este trabajo y cesaría la oferta copiosa.

Los precios siguen de 46,25 a 48 pesetas los 100 kilos como tipos generales para partidas y según procedencias.

Operaciones se efectúan algunas para fábricas de la localidad y puesto en las mismas a precios de 46,25 a 46,50 pesetas los 100 kilos, o sea el de la tasa.

El mercado denota calma. En los dos mercados del detall siguen entrando buenas partidas de este grano pagándose al precio de tasa.

Hoy se anotó lo siguiente:  
Canal: 700 fanegas a precio de tasa.  
ARCO: 600 fanegas a precio de tasa.

**SOMBRILLAS**

**LA IDEAL**  
PLAZA MAYOR, 31 ZAMORA

**Fiestas en Coreses**

Con el objeto de proporcionar algún recurso a los obreros sin trabajo se organiza en este pueblo un festival taurino para el día 8 de septiembre

Estas fiestas tendrán su iniciativa el día de vísperas, con disparo de cohetes y elevación de globos grotescos, a continuación de lo cual tendrá lugar un animado baile en la plaza de don Angel Galarza que se prolongará hasta las primeras horas de la madrugada.

En la mañana del día 8, la banda "Filarmónica Coresana", recorrerá las principales calles de la localidad interpretando hermosas danzas a las que acompañarán profusos disparos de cohetes y bombas.

El mismo día 8 a las once de la mañana se llevará a cabo una discutidísima carrera pedestre, por la carretera, en trayecto corto de 700 metros y vuelta, se discutirán un importante premio entre los "amateurs" del deporte José Manuel Ration, León García (el Bótero), Cirilo Chillón, Antonio Rodríguez (Manes), Benito Conde (el Hueco), Teodoro Requejo (Toronta), Eugenio Esteban (el Rojo) y Manuel Salgado (el Toldo).

A las once y media tendrá lugar una gran carrera ciclista entre aficionados corredores locales, al ganador de la cual se le adjudicará un importante regalo.

Por la tarde se celebrará la novillada, que promete constituir un acontecimiento.

Después de la corrida tendrá lugar un animado baile en la plaza antedicha que a juzgar por las primeras impresiones se verá espléndidamente concurrido por indiscutibles bellezas del pueblo y limítrofes.

A las diez de la noche, se rendirá culto a Tersípore en el salón "Gran Paraiso", adjudicándose un valioso regalo a la pareja que a juicio del jurado se haga merecedora de él.

Damos nuestra enhorabuena al señor alcalde y autoridades locales por tan feliz iniciativa y les deseamos un rotundo éxito ya que tan laudable es el propósito que les guía.

**SANATORIO QUIRURGICO**

del  
**N-I-N-O.-J-E-S-U-S**  
Director: JULIO RIVERA  
Consulta: de once a una y de tres a seis  
**RAYOS X**  
Avenida de San Pablo, número 1 (HOTEL)

**Los conflictos sociales**

**EL MINISTRO DE LA GOBERNACION Y LAS HUELGAS DE ZARAGOZA Y BARCELONA**

El ministro de la Gobernación, después de la sesión de la Cámara, dijo que el subsecretario había hablado con el gobernador de Barcelona diciéndole que la huelga en aque lla capital continúa en igual estado. —No creo—añadió—que el conflicto se resuelva mañana. Pero ello no quiere decir que no ocurran actos de violencia porque con un movimiento de esta índole puede haberlos, y si los hay, habrá que reprimirlos.

En Zaragoza se reunió el sindicato con autorización mía, acordando reintegrarse al trabajo si eran puestos en libertad los detenidos. El gobernador les contestó que para tratar de ello se precisaba que se reintegraran antes al trabajo. La contestación me ha parecido bien. En consecuencia, los sindicalistas acordaron reintegrarse al trabajo y esperar que mañana se reintegren a la normalidad.

A las dos menos veinte de la madrugada habló de nuevo el ministro de la Gobernación con los periodistas, a quienes les dijo que el gobernador y el jefe superior de Policía de Barcelona le habían manifestado que la tarde había transcurrido sin incidentes. La impresión del jefe de policía es más optimista que la del gobernador. Dice que la huelga está desacreditada y que probablemente terminará mañana.

El gobernador opina, por el contrario, que llegará el conflicto a lúnes. De todas maneras, no ha surgido violencia alguna en estas últimas horas, y es de esperar que tampoco surjan mañana.

Relató de nuevo el ministro la situación de Zaragoza y el acuerdo de los Sindicatos de reintegrarse al trabajo sin condición alguna.

Ha sido detenida—dijo después—la duquesa de Mandas y llevada a la cárcel. Tan pronto como supiera la noticia de su detención, di orden para que fuera puesta en libertad, pues lo ocurrido el domingo en Bayona, carece de importancia, y es, en resumen, un agravio personal, del que no quiero que se vuelva a hablar.

Sánchez Ortíz

**Al visitar Zamora  
recuerde usted que los  
ALMACENES  
LA ROSA DE ORO  
son los mejor surtidos en  
todas las secciones de  
TEJIDOS**

# NOTICIAS GENERALES POR TELEFONO Y RADIO

El alcalde de Fuentesauco ha sido autorizado para que deje celebrar un mitin de afirmación republicana el día 8 a las once de la mañana, en el teatro de dicha villa.

En el mitin hablarán oradores de Zamora y de la localidad.

La Sala de esta Audiencia provincial ha dictado su fallo en la causa instruida en el Juzgado de Toro por hurto de jamoses contra Remigio Cimas y su hermana Desideria, vecinos de Cotanes del Monte.

El Tribunal sentenciador impone al primero, como autor del delito la pena de un año y un día de presidio correccional, acesorias y cuatro quintas partes de costas y a Desideria, como encubridora, 150 pesetas de multa y una quinta parte de costas, siendo los dos encartados responsables solidaria y civilmente de las cantidades de 50 y 78 pesetas que deben abonar a los perjudicados.

**DR. RUIZ DE LA CUESTA**  
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
**ESPECIALISTA**

**GARGANTA-NARIZ Y OIDOS**  
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

El teniente de Carabineros don Fernando Ruiz Segaler, ha sido trasladado de Estepona a Zamora.

## REGISTRO CIVIL

Movimiento de población

**NACIMIENTOS**  
María Magdalena Aragón Santos.

**F. ALDEA**  
**ESPECIALISTA**  
en enfermedades del Pecho

**TISIÓLOGO (-) RAYOS X**

Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis

**RONDA DE SANTA CLARA, 6**

El ministro de la Guerra, ha dispuesto que las Cajas envíen a la Sección correspondiente del Departamento, relación nominal de los reclutas y agregados de 1931 para proceder a su llamamiento y destino a Cuervo.

Los sargentos de Infantería Felipe Menéndez, ha sido trasladado del 35 al 6; Juan Campos Jiménez, del 35 al 19; José Rojo Camacho, del 35 a la Caja 45; Antonio Rojo García, del 35 al 41.

**T. GONZALEZ MARIN**  
Ex-Ayudante del Doctor Población  
Diplomado por la Maternidad de Madrid

**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS**

Ronda de Santa Clara, 7—Zamora  
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

De Asparriegos comunican que con tanta sin resolver la huelga de obreros del campo, que se desarrolla de forma pacífica y sin intervención de las autoridades locales.

## Los pueblos

### TORO

Los ánimos del vecindario están muy excitados, con motivo de la comunicación que ha dirigido al Ayuntamiento toresano la Confederación Hidrográfica del Duero, en el sentido de que no hay presupuesto para obras en Toro.

Ayer, una comisión quería ir a Madrid para entrevistarse con el ministro de Fomento y hablarle del asunto.

Más tarde nos hemos enterado que esta gestión acerca del señor Albornoz la realizará el Gobernador señor Lafora, que se encuentra en Toledo.

### TORRES

Siguen los elementos agrarios amenazando con la huelga, no habiendo llegado a un acuerdo los obreros con la clase patronal.

**FUENTELAPEÑA**  
Nos informan que la Guardia civil practicó ayer dos nuevas detenciones en este pueblo. Los detenidos han ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad.

La tranquilidad ha renacido en Fuentelapeña.

### MORALEJA DEL VINO

Según las noticias que recibimos de este pueblo, si la clase obrera no llega a un acuerdo con la patronal, se declarará la huelga con carácter revolucionario, por considerar los obreros que no se les atiende en sus peticiones.

En el Gobierno civil nos han dicho oficialmente que quien amenaza con declarar la huelga es una sociedad obrera, que no funciona legalmente.

La benemérita del puesto de Morales de Toro, participa haber inscrito trufido atestado contra Catalina Gamazo Andrés, de veintinueve años, casada, que a las ocho horas del día 2, desde un corral arrojó piedras a otro de Dimas Andrés, en el que se hallaba su hija Argimira, de dieciséis años, siendo herida en el borde extremo de la mano derecha y nivel del dedo anular, que fue curada por el médico titular don José Pérez Vázquez, que la consideró leve.

De Fuentelapeña, ha regresado hoy el teniente coronel de la Guardia civil, don José Redondo, siendo portador de las diligencias instruidas con motivo de los desórdenes ocurridos anteaer, al ser sorprendida una reunión clandestina, celebrada por elementos disocios.

## En Hacienda

**La Lotería a beneficio de la Ciudad Universitaria**

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que, de acuerdo con la Junta de la Ciudad Universitaria, se había dispuesto que en el próximo sorteo de la Lotería que se celebre a beneficio de dichas obras, se reduzca el número de billetes de 55.000 que constaba anteriormente a 45.000.

—Esto se ha hecho—añadió el ministro—porque este sorteo no ha llegado a ser verdaderamente popular, pues está demostrado que en todos los sorteos han sobrado gran cantidad de billetes.

LEA V. TODOS LOS DIAS  
HERALDO DE ZAMORA

Para mantener el orden durante los días 8 y 9 del mes actual en cuyas fechas se celebran fiestas en honor de la Natividad, ha solicitado fuerzas de la Guardia civil los alcaldes de Viñuela de Sayago, Santibáñez y Rosinos de Vidriales, que se les ha concedido siempre que las necesidades del servicio lo permitan.

El teniente de Carabineros don Manuel Romero Barroso, ha sido trasladado de la Comandancia de Zamora a la de Cáceres.

Ha sido destinado a prestar servicio en el regimiento de Infantería número 35, el sargento Timoteo Martín Martínez, que servía en el 41.

Pida la **Cerveza MAHOU** al vendedor **EXCLUSIVO** al por mayor **ARTURO CALAMITA**—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269.

## ZAMORA

**SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO**

Sección especial para Hernias

**E. SLOCKER**

Dirección: Carranza, 8. Madrid

## Lo que durará la moda del pelo corto

El cabello corto seguirá usándose por años y años durante toda una generación o quizás durante la vida, ya que está probado el encanto que produce en la mujer una preciosa melena, ya rizada o alborotada, ya lisa o luciente; ninguna querrá sujetarse al tormento del pelo largo, y al fastidio de soportar las trenzas y las horquillas los moños y los incómodos peinados a la romana o al lo que sea.

Por lo demás, es absolutamente indispensable añadir todos los beneficios que reporta una alegre melena, mucho más que los que traigan una cabellera larga por más bella que sea. El cabello corto es más limpio, más fácil de cuidar, añade cierto aire de personalidad encantador, es mucho más higiénico y sobre todo, nada hay más lleno de gracia y de juventud como el aspecto que comunica el uso del pelo corto.

¿No es cierto?  
Muchos árbitros de la moda e incontables peluqueros, tanto franceses como americanos, han intentado introducir de nuevo la moda del cabello largo. ¡Vano intento! Por algún tiempo, unas cuantas elegantes se escucharon y se adornaron con tirabuzones y con historiales peinados postizos, naturalmente pero fué corto ese tiempo! Las cabezas pelonas suspiraron por la ligereza y por la juvenil apariencia que les quitaban esos tocados tan pesados y de nuevo voló por sus fueros la melena picaresca y alegre; y así seguirá quien sabe por cuanto tiempo.

Ahora hay otro corte primoroso del pelo, llamado "corte estilo by", éste atrevido peinado es llamado por un peluquero afamado, el peinado del futuro, y coloca a la mujer a igual nivel que al hombre; ya con este las orejas se llevan al descubierta luciendo unas enormes perlas, indudablemente para evitar que existan confusiones.

## EL GENERAL NAVARRO, DETENIDO

En un balneario de Galicia ha sido detenido el general señor Navarro y Alonso de Celada, ex gobernador militar de Salamanca, cuyo paradero se ignoraba estos días.

El señor Navarro ha sido conducido a Madrid para ingresar en Prisiones militares.

## COMENTARIOS SOBRE EL DISCURSO DE DON FERNANDO DE LOS RIOS

Se han hecho muchos comentarios, todos favorables, al discurso pronunciado por el ministro de Justicia, don Fernando de los Ríos.

Don Miguel de Unamuno, ha dicho: —Muy bien. Me ha parecido bien, más por lo que no ha dicho, que por lo que ha dicho.

Don Miguel Villanueva: —Muy bien en todos sus aspectos. Ha sido un discurso maestro en el que ha rehuído cuestiones estridentes.

El señor Sánchez Guerra: —Un gran discurso, don Fernando ha demostrado una gran cultura, recordándome a los Constituyentes del 76.

El señor Barrios: —Ha sido una pieza oratoria admirable por el fondo y por la forma.

En general, la impresión es la de que fué un discurso magnífico, recordando los de Castelar, especialmente en la parte dedicada a América y Castilla. Párrafos líricos, pero enjundiosos.

## INCIDENTES EN LA CARCEL MODELO

Durante todo el día de ayer, circularon rumores de haberse producido algunos incidentes en la Cárcel Modelo.

En los alrededores de la Prisión se habían adoptado más precauciones que de costumbre. El director ha dicho que algunos presos, en la noche última, prorrumpieron en gritos contra el Gobierno y contra Maura, invitándose a deponer su actitud, negándose aquéllos al principio. Entonces, un detenido propuso a sus compañeros obsequiar con una silba al director, y los presos estuvieron silbando durante largo rato.

Llegaron fuerzas y restablecieron el orden con sola su presencia.

En este incidente no tomaron parte los presos por delitos comunes. El personal de la prisión considera que se ha llegado a una situación humillante, por haber perdido la autoridad.

El vecindario de las calles que rodean a la cárcel protesta por la frecuencia de estos incidentes, que hacen afluir a aquellos alrededores a numerosos maleantes que toman parte en los alborotos.

## INCENDIO EN LA CASA DEL PRINCIPE

A las dos menos veinte de la madrugada se recibió en la Dirección de Incendios un aviso telefónico de haberse producido un incendio en la Casa del Príncipe de El Pardo.

Parece ser que el incendio ha adquirido grandes proporciones, temiéndose que queden destruidos los objetos de valor que allí se guardan.

## EL GOBERNADOR HABLA DE LA HUELGA GENERAL

Barcelona.—El gobernador civil, señor Anguera de Sojo, recibió a los periodistas, diciéndoles que a la prudencia de la autoridad para reprimir los sucesos de la cárcel han contestado los sindicalistas con la huelga general.

El paro es absoluto. Entre los heridos figura uno gravísimo y un guardia y un soldado también herido.

El gobernador está dispuesto a responder a la violencia con la violencia. Se han reanudado los actos de sabotaje, quedando interrumpidas las comunicaciones telefónicas y telegráficas. Sólo circulan los ferrocarriles catalanes.

He recogido—ha dicho—un número de "Solidaridad Obrera", en el que se contiene el manifiesto ordenando la declaración de la huelga general, y un suelto aconsejando el uso de la violencia.

Calcula el gobernador en 300.000 el número de los huelguistas.

Las autoridades han ordenado la requisita de todos los autocamiones de Barcelona, para garantizar el funcionamiento de los servicios.

El gobernador ha dispuesto que estén preparados varios barcos por si fuera preciso llevar a ellos a los detenidos.

La población presenta triste aspecto.

## LOS HERIDOS. TRES MUERTOS

Barcelona.—Se conocen nuevos detalles de los sucesos sangrientos desarrollados durante ayer mañana.

En el tiroteo habido en el Arco del Triunfo, resultó gravísimamente herido Pablo Navarro. También re-

sultaron heridos Antonio Caler y Antonio Almena, residente este último en Lyon. Este se había hecho fuerte en una confitería tiroteando a la fuerza pública, resultando muerto a consecuencia de las heridas recibidas. Sobre el cadáver se halló una pistola y varios cargadores.

En el tiroteo del Paseo de San Juan, producido cuando los huelguistas coaccionaban al conductor de un automóvil, resultaron heridos José Lamanja, Francisco Sánchez (éste agonizante), y Pedro Luna.

Se han practicado algunas deten-

ciones, por repartir hojas clandestinas.

Maciá visitó al gobernador para pedirle la libertad de los presos sociales. El gobernador se negó rotundamente a ello, produciéndose un incidente, a consecuencia del cual quedaron rotas las relaciones entre el Gobierno civil y la Generalidad.

**INCIDENTE EN UNA CARCEL**  
Castellón.—Cuando realizaba una visita a la cárcel el Presidente de la Audiencia, un recluso, condenado a treinta años de prisión, se apoderó de una silla, dando un golpe con ella al Presidente.

# ULTIMA HORA CONSEJO DE MINISTROS

La nota oficiosa.—La situación en Barcelona  
Otras noticias

Esta mañana se reunió en la Presidencia el Gobierno para celebrar Consejo de ministros.

A la entrada, el ministro de la Gobernación fué interrogado por los periodistas a los que dijo que había estado toda la noche hasta las cinco de esta madrugada en el ministerio trabajando.

El Alto Comisario de España en Marruecos, estuvo en la Presidencia para despedirse del Gobierno, pues sale esta noche para Africa.

El señor López Ferrer, estuvo breves momentos en la Presidencia.

El Consejo terminó a las dos de la tarde, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

**PRESIDENCIA:** Decreto aplicando las bases cuarta y séptima del proyecto de reforma agraria.

Disponiendo que se constituya una Junta Central presidida por el jefe del Gobierno y formada por tres parlamentarios, un magistrado, un ingeniero agrónomo, un ingeniero de montes, representantes de la Asociación de Ganaderos, Cámaras Agrícolas de Andalucía, Extremadura, Ciudad Real y Toledo y dos representantes obreros agrícolas.

Además se constituirán Juntas locales agrarias en los pueblos que sean cabeza de partido o en los que sin serlo tengan más de 10.000 habitantes y más de 20.000 hectáreas por término municipal.

Se dispone que todos los ingenieros agrícolas y de montes, las diputaciones y los municipios se reúnan para compendiar los datos relativos a las fincas enclavadas en sus respectivas demarcaciones.

Alcalá Zamora dió cuenta a sus compañeros de Gobierno de las conversaciones celebradas con los diputados catalanes, manifestando que siempre ha reiterado que su actuación en el asunto de Estatuto obedecía un criterio personal sin asumir la representación del Gobierno.

**HACIENDA:** El señor Prieto informó detalladamente de diversos asuntos de su departamento.

Se aprobó la ampliación hasta el 10 de diciembre próximo el plazo para el estampillado de los billetes.

Se prorrogó hasta el día 15 de noviembre venidero la obligación por parte del Banco de España de entregar billetes estampillados al efectuar pagos.

**INSTRUCCION PUBLICA:** Se aprobó el reglamento para las oposiciones a cátedras de Institutos.

Se nombró Inspector general de las Escuelas de Artes y Oficios a don Eduardo Chicharro.

**JUSTICIA:** A propuesta de los señores de los Ríos y Largo Caballero se acordó extender las zonas de cultivo de tabaco a las tierras adecuadas.

Se nombró una comisión encargada de liquidar la Cámara Hotelera, proponiendo una nueva reorganización.

**COMUNICACIONES:** Se dispuso que pase a informe de una comisión

interministerial el estudio hecho por el ministro del ramo referente al contrato existente entre el Estado y la Compañía Telefónica.

Al salir del Consejo a las dos de la tarde, el señor Maura se trasladó al ministerio de la Puerta del Sol, celebrando una conferencia telefónica con el gobernador civil de Barcelona.

Las noticias oficiales dan cuenta de que la huelga sigue en igual estado de intensidad, si bien han prestado servicio algunos tranvías que van custodiados por fuerzas públicas.

El señor Maura dijo por último que habían ingresado esta mañana en prisiones militares los generales Ardanaz y García de los Reyes.

No tenga más noticias, terminó Maura.

Las noticias extraoficiales que se han recibido de la ciudad condal aseguran que las víctimas por los sucesos de ayer son: Manuel Huesco, muerto en el Paseo de San Juan; el pistolero Antonio Almena, muerto en la calle del Carmen y diez heridos.

Anoche abrieron los cafés, pero fueron tiroteados lo que motivó gran alarma y el cierre de dichos establecimientos.

Aunque en las calles del centro hubo iluminación eléctrica, la mayor parte de la capital catalana permaneció a oscuras.

El gobernador civil ha declarado que la actual huelga es un atentado contra la ciudad, como lo demuestra el hecho de que han pretendido los sindicatos extender el paro hasta a los enterramientos.

Igualmente considera que el actual movimiento de los sindicatos constituye un atentado contra la salud pública, por el mismo motivo.

Ha manifestado que no ha podido visitar a los guardias heridos por sus muchas ocupaciones.

Sánchez Ortiz

Fin. Vda de E. Calamita.—Zamora

## Delegación de Hacienda

**LIBRAMIENTOS señalados al pago por el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda que pueden hacerse efectivos en esta Depositaria-Pagaduría:**

- Don Tirso Fornoriz.
- Don Tobías Simón.
- Don Melchor Fernández.
- Don José Pascual.
- Don Eduardo Herrero.
- Doña Josefa Torija.
- Ayuntamiento de la capital.
- Diputación provincial.
- Clases pasivas.

## HALLAZGO

de unas llaves. La persona que acredite ser su dueño se le entregarán en esta Administración, previo el pago de este anuncio.

LA CERVEZA  
**MAHOU**  
ES LA MEJOR

Quiriendo servir bien a sus clientes, toda la  
CERVEZA en BOCK que sirve  
-- **BARTIBURCIO** --  
es M HOU

Vendedor exclusivo al por mayor en Zamora y su provincia.  
A. CALAMITA.  
Carretera Tordesillas, 3 y 5.      Teléfono 269.

**ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SANVICENTE**

**Teatro PRINCIPAL**

HOY VERNES:  
Estreno como SONORA de la superjoya "Cinaes"  
**EL AMOR Y EL DIABLO**

Canciones. Bailes. Música.  
Creación de MARIA CORDA y MILTON SILLS

MAÑANA SABADO: Otra SONORA

**REDENCION**

(Fuera de programa) CINAES  
Creación de CORINNE GRIFFITH

**NUEVO TEATRO**

EL DOMINGO  
La grandiosa película rusa  
**CZAREVICH**

Por IVAN MOJUSKINE  
Argumento de fuerte intriga

DIAS 11, 12 y 15: Grandioso Cartel de VARIETES  
**BRIANY (Excéntrico cómico)**  
**CARLOS VERDEAL (Guitarrista)**  
**GOYITA HERRERO (Suprema es trella del baile)**  
**PEPITA LLASER (Excelsa estrella de la canción regional)**

---

**TEATRO PRINCIPAL**

EL DOMINGO: ESTRENO DE TEMPORADA  
Superproducción "típica rusa" con argumento sentimental,  
**LA MUCHACHA DEL VOLGA**

MUSICA RUSA      CANCIONES      BAILES      TECNICA HERMOSA  
Creación de la bellísima **EVELYN HOLT y HUGO SYM**

# Sección de Anuncios Económicos

## REVOLUCION EN LA HIGIENE

CARNICEROS Y SALCHICHEROS: Si desean tener higiene instalada en sus Establecimientos las BARRAS Y GANCHOS de ACERO inoxidable e Inmarchable, por ser las más higiénicas.

Presupuesto y Muestrario, único Depositario exclusivo para Zamora y su provincia

**FELIX CRESPO PEREZ**

"La Llave" Almacén de Hierros y Ferreteria  
Riego, 34, Teléfono 224 Zamora

TESTIMONIOS DE LOS MISMOS: El Establecimiento montado a don BERNARDINO HERNANDEZ, Mercado de Abastos, Puestos 11 y 12

**SE VENDEN**  
dos automóviles de cinco a siete plazas, a toda prueba.  
Razón, en esta administración.

**VENDO JOSA**  
cercada al camino de Valbuena. 2.000 cepas, frutales de varias clases y bodega en arrabal de Olivares con varias cubas en buen uso. Para tratar, Balborraz, 32.

**OCASION**  
Se vende una casa de nueva construcción en inmejorables condiciones. Para informes y precio, Ildelfonso Fernández, Calera del Prado Tuerto, Zamora.

**SE VENDE**  
La casa número 66 de la calle de Sancho IV.  
Se dan facilidades en el pago.  
Para tratar, Plaza de San Esteban, número 3 principal

**VENTA DE CASA**  
Se vende la casa de la Plaza de Santa Lucía, número 14, para informes, calle de San Pablo, número 8, principal.

**SE VENDE**  
Un terreno de 16 metros cuadrados en la Avenida de la República, número 7.  
Para informes en Fuente de la Reina, Maximino Vicente.

**SE ARRIENDAN PASTOS**  
hoja de viña para ovejas desde esta fecha al 29 de septiembre como así también al 11 de noviembre en los términos de Valdemimbre, Monte de la Reina, Tagarabuena y en Salamanca dehesa de Villafuerte.  
Para tratar, con Teodoro Sánchez.

**SE VENDE AUTO**  
"Citroen", B. 12, cerrado y en muy buen estado. Para tratar con su dueño en Toro. Garage de Pedro Bernal.

**BONITO NEGOCIO**  
Se traspasa el Bar Tiburcio con buena venta, por traslado del dueño a otra capital.  
Plaza de Malcocinado, 7

**SE VENDEN**  
dos fábricas destiladoras de capacidad de 700 litros con columnas para producir aguardiente de 75 grados a partir de orujos; y la otra sin columnas, con serpentín de capacidad 400 litros dando 50 grados centesimales, en buen uso y completas.

Y otra fábrica rectificadora con su edificio y cortina anexa con producción de 350 a 400 litros de 96 grados en 24 horas y agua suficiente para todo el año.  
Para tratar con Gumersindo Barreco, en Fermoselle

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas  
(completamente desembolsado)

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
FUNDADA EN 1864  
Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTOR EN ZAMORA  
DON EMILIO PRIETO

**BUEN NEGOCIO**  
Se vende o se arriendan las Aceñas del barrio de Cabañales, por no poderlas atender.  
Para informes, con doña Manuela Vázquez, en las mismas Aceñas.

**BALDOMERO ANDREU**  
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO 2 pral ZAMORA

**TALLER DE HOJALATERIA Y FONTANERIA DE FELIPE GAZAPO**

Instalación de agua fría y caliente para cuarto de baño y toda clase de reparaciones, lima, canalón y bajada de cinc y chapa galvanizada, estirada de dos metros construido a máquina. Precios muy económicos. Presupuestos gratis  
Calle Castelar, número 15.  
FELIPE GAZAPO

**NUEVA AGENCIA**  
San Andrés, 34—Zamora  
La resolución de los asuntos que se encomiendan a NUEVA AGENCIA, lo será siempre con la característica que le es peculiar, no apartándose de su lema  
Prontitud y economía en favor del público

**SE VENDE**  
casa sita en el paseo de la Avenida de Requejo, frente al Cuartel Viriato. Consta de planta baja y principal, izquierda y derecha Para tratar, en la misma.

**JOSE ANDREU**  
Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados  
Medidas especiales previo encargo.  
Madera  
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

## HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS.— MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.  
Precios especiales para familias.  
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.  
Gran confort, baño, calefacción central.

Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol  
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomiendan a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes  
Teléfono, 14.425 y 13.699

## Bicicletas - Gramófonos - Kodak

Muebles de todas clases.  
Maletas, Baules, Loza, Cristal, Porcelana, Aluminio, Aparatos de luz, etcétera...  
Todo cuanto vende este GRAN BAZAR puede adquirirse A PLAZOS desde pesetas 5,00 mensuales.

**CANGREJO CEMENTO PORTLAND**  
Venta para toda la provincia con precios de Fábrica.  
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS  
"Tubería de Cemento" de todas las dimensiones.

**Salvador García Vilaplana**  
Santa Clara, 2 Zamora  
NOTA.—Los de fuera de la capital, dirijan la correspondencia al APARTADO número 1

**CALEFACCIONES**  
**HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO**  
Balborraz, 16.—Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

**PIDAN PRESUPUESTOS**  
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

**¡Labradores!!**  
Si necesitas CARRO para la labranza, dirígete al TALLER de GREGORIO PEREZ, en CORRALES (Zamora), y seréis servidos inmediatamente. Se dispone de varios ya construidos, a precios económicos y con facilidades de pago.

**SEÑORA**  
Viuda de treinta y cinco años, se ofrece para servir.  
Dirigirse al mesón de la señora Eutiquia, por Carmen Luengo en Moraleja del Vino.

**Maderas Cements**  
JOSE ANDREU  
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31  
ZAMORA

**¡COMPRE USTED!**  
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA de la VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas "Viva Tonal" desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.  
Taller de composturas  
PRECIO FIJO

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

**FOTOGRAFO CUEVAS**  
Benavente, 2.—Santa Clara, 61

**C-L-I-N-I-C-A — M-E-D-I-C-A**  
Enfermedades del aparato digestivo.  
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN  
(Paseo de San Martín)

Carniceros, 1. Zamora  
DIATERMIA — LABORATORIO  
Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA  
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

# Colegio-Residencia de la Purísima Concepción

ZAMORA

## 1.º y 2.º Enseñanza - Magisterio - Carreras Especiales

En el próximo mes de Septiembre tendrá lugar la INAUGURACION OFICIAL DE SU NUEVO EDIFICIO que por estar situado en la parte más higiénica de la ciudad (frente al Instituto Nacional) y dotado de cuantas comodidades exige la vida moderna, colmará cumplidamente los naturales deseos de padres y alumnos.—Por otra parte el inteligente y laborioso profesorado de este Centro, consciente de la alta misión que le está confiada, desplegará toda su actividad hasta lograr la perfecta formación moral e intelectual de sus educandos, prometedora de envidiables éxitos.—SE ADMITEN ALUMNOS INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDAN REGLAMENTOS AL SEÑOR DIRECTOR, SANTA CLARA, 14, ZAMORA

## Mala, Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 16 de agosto el vapor

"ASTURIAS"

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Agosto 30, vapor ALMANZORA

Sobre 20 vapor ALCANTARA

NOTA.—El vapor Alcántara suprime la escala de Pernambuco.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase

Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Octubre 28, vapor DARRO

Nobre 11, vapor DESEADO

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España.

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Mas, Andrews, etc. Cte. Marqués de Cubas, 21.

## NELSON LINES

VAPORES CORREO

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Ceuta, Jerez, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

8 septiembre Highland Monarch

22 septiembre Highland Chieftain

6 octubre Highland Prince's

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 533,70.

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deberá remanar CINCO pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRES YAKINA (S. EN C.)

Agentes generales Apartado núm. 55

## CERVEZA MAHOU

al vendedor EXCLUSIVO al por mayor

— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA —

Carretera de Tordesillas, 5 y 5. — Teléfono 269 ZAMORA



Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón

Linea del Graaf-La Plata

Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores camarotes de esta portada

	Tercera camarote	Tercera corriente
5 septiembre Sierra Ventana	673,70	633,70
11 septiembre Madrid	628,70	593,70
26 septiembre Sierra Morena	673,70	633,70
3 octubre Werra	628,70	593,70
16 octubre Sierra Córdoba	673,70	633,70
23 octubre We'er	628,70	593,70
7 noviembre Sierra Ventana	673,70	633,70

Admitiendo pasajeros de CÁMARA, TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Wesser" y "Werra" cesan también en los puertos de San Francisco de Sul y Río Grande de Sul, admitiendo pasajeros de 1.ª intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona. Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía.

LUIS G. REBOREDO ISLA  
VIGO, García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 54

## COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

El 30 de Septiembre efectuará su primer viaje desde Vigo a América del Sur el nuevo y lujoso transatlántico

"L'ATLANTIQUE"

con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Otras salidas:  
16 octubre MASSILLA  
6 de noviembre L'ATLANTIQUE  
11 diciembre L'ATLANTIQUE  
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70  
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

LINEA DE VAPORES RAPIDOS

	De Vigo	De Coruña
Eubée	24 agosto	23 agosto
Groix	3 septiembre	
Kergueten	24 septiembre	23 septiembre
3.ª clase preferencia,		Pesetas 702,45
3.ª clase camarote,		Pesetas 608,70
3.ª clase corriente,		Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS  
Vigo, Luis Taboada, 4.  
La Coruña, Plaza Orense, 2